读书让我们更和谐
                                                       董理
书是人类进步的阶梯。正如高尔基所言，从古至今书籍一直是推动人类进步的不竭源泉。从龟甲、青铜器、羊皮到竹简、布帛、纸张直至如今的电脑、手机手持移动设备，无论书籍以何种载体呈现，都是人类永恒的主题。从古至今，几乎所有的大师、伟人都对读书推崇备至，并留下了无数名人名言。在读书成就人生，知识改变命运的当下，读书更是成为精英人士的生活习惯，文明程度越高、社会经济越发达的国家，其国民人均阅读量越大。这不仅因为读书能让你显得博学优雅，更因为能给人带来现实意义上的指导。从个体角度讲，读书能让人增长智慧、开阔视野、陶冶情操、结交朋友。从宏观角度讲，读书给人类带来了光明，带来了智慧，带来了构建和谐、美满社会的不竭动力。
读书能让我们增长智慧。伟大的文学家列夫托·尔斯泰曾说：“理想的书籍是智慧的钥匙。”在人类历史发展的长河中，正是图书承载着一代代先贤智慧的结晶，使人类渐渐远离愚昧、无知、偏激和野蛮，逐渐学会仁爱、忠义、勤奋和宽容，让我们的世界越发和谐、美满。正如另一位伟大的文学家维克多雨果所言：“各种蠢事，在每天读书的影响下，仿佛在火上一样，渐渐溶化。”正是每天日积月累的阅读带领我们远离黑暗的蛮荒驶向光明的彼岸。书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。作为一个出版人，更需我们勤奋做好每天的工作，成为智慧的使者，为人类的智慧殿堂添砖加瓦。
读书能使我们开阔视野。古人云：读万卷书，行万里路。人生的精彩来源于对广阔世界的探索与开发。然而一寸光阴一寸金，世界浩渺无边，我们的生命却如此短暂。世上绝大多数人不可能也没有条件像郑和、郦道元、麦哲伦、马可波罗一样走遍五湖四海，行遍千山万水，过那种一生都“在路上”的生活。是读书给了我们在斗室之中即可知天下奇闻的机会，翻开一本书正如给自己插上了一对想象的翅膀，带你在可能一生都没有机会到达的地方，或者一生都很难接触的领域尽情的遨游。尤其在出版高度国际化的今天，每一个国家的出版物都像一个包罗万象的万花筒，引进来、走出去，你会发现七大洲四大洋的无尽精彩就在你手边，而神州大地的锦绣河山、先贤智慧也会随着图书传播到世界的每个角落。
读书还能让我们陶冶情操。《礼记》中讲：“玉不啄,不成器;人不学,不知义。”我们每个人都是白纸一张来到人世，然而树立什么样的价值观、选择什么样的人生，是轻于鸿毛，还是重于泰山，往往是读书改变了我们的一生。上到为中华之崛起而读书周总理，下到我们每个平凡的个体，我们都是在读书中明白了人生的意义、做人的道理。
读书更能帮我们结交朋友。尤其作为一个出版人，首先要是一个爱书的人，只有对图书有着发自内心的热爱我们才能真正以书为友，在浩如烟海的文字工作中甘之如饴，而不是味同嚼蜡；才能真正以作者为友，将每本图书都视如己出，更好的与作者分享编辑、创作时的艰辛以及成书、出版时的快乐；才能真正以读者为友，做好传播知识的火炬手，思考他们的需求，听取他们的意见，从而更好的传递知识、传递快乐；才能真正以出版事业为友，既不为迎合市场而牺牲文化传播者的精神底线，也不会沉迷在曲高和寡中自我陶醉，顾影自怜，而是在社会效益与经济效益中找寻到恰当的平衡点，最终成为作者的左右手，读者的引路灯，文化产业的主力军。
著名数学家伊萨克·巴罗曾说：“一个爱书的人，他必定不致缺少一个忠实的朋友，一个良好的老师，一个可爱的伴侣，一个优婉的安慰者。”我想这就是读书的伟大力量，它能在你傍徨无助时给你提点，在你迷惑不解时给你教导，在你宁静安闲时给你愉悦，在你悲苦郁闷时给你慰藉。书到用时方恨少，事非经过不知难。作为出版人，我们更应该养成以书为师、以书为友、以书为伴的良好人生习惯，为我们和谐美好的明天而不懈奋斗。
