哈军工精神永存

——《哈军工传》概览感悟

刘亚珍

    《哈军工传》这套书因为部头有点大，已经躺在家里的书堆里有好几年了，懒得去翻阅。这次，为了响应出版社组织的首届读书征文活动，在书堆里翻阅，看到了这部书，开始也没太在意，以为是枯燥无味的史料之类书，可能是一时没有找到能吸引我的书的缘故，随便拿起了这本书来翻阅。
不翻看不知道，原来这是一套用故事形式讲述现今已不存在，但在历史上赫赫有名解放军哈尔滨军事工程学院创建、发展、存在历史的大型传记类纪实文学作品。吸引我的不仅仅是文学作品的起伏跌宕的情节和引人入胜的手法，更有我在部队大院生活多年的情节，因为大院里的许多前辈们，与哈军工有着密切的关系。

粗略浏览，《哈军工传》全书分上下两卷，约165万字，用章回体形式纪实，共103章，作者说是为与“哈军工第一个番号‘103部队’相呼应，这种表现手法别具一格，颇有意思。书的内容以丰厚、翔实的资料、图文，全面、真实而生动地描绘、叙述“哈军工”的历史，展现“哈军工”在党中央和毛主席领导下创建、发展的历程和一代代“哈军工人”献身于国防尖端事业的奉献精神，讴歌了“哈军工人”为建立和发展我国国防尖端科技的伟大功绩，不少师生即使是在被历次政治运动磨难之时，也没有放弃对发展国防尖端事业科技攻关，他们尽心尽责，努力为强盛的中国国防尖端事业而呕心沥血，生生不息。

作品特别展现了陈庚大将为创建“哈军工”的突出贡献，褒扬了他从创建“哈军工”之始，就一贯坚持老专家、老教授“两老办学”思想和尊重知识、尊重人才的知识分子政策，历尽所能，在哈军工存在期间的历次政治运动中，保护教师不受伤害、少受伤害，学生不受冲击、少受冲击为中国的国防尖端事业后继有人、持续发展，做了开创性的高起点的奠基工作。哈军工早已在历史的场合中消失，它存在的历史虽然不长，但它奠基、它开创的中国国防科技研究教育事业，已经在神州大地上遍布硕果。以哈军工有关专业系为基础组建的高等学校分布在大江南北，名冠天下。据了解，大家都熟悉的国防科技大学，就是哈军工主体南迁后组建并发展而成的；哈尔滨工程大学是在哈军工原址，以海军工程系全建制及其它各系（部）部分干部教师为基础组建并发展的；南京理工大学，是以哈军工炮兵等系为基础组建并发展的。还有装甲兵工程学院、工程兵工程学院、防化工程指挥学院，都是以哈军工的相关系为基础组建并发展的。哈军工开创的事业后继辉煌，精神永存！

这部作品有两点是特别难能可贵的。一是能够尊重事实，从历史的角度客观反映前苏联对“哈军工”创建、发展的贡献，包括学科建设、课程设置、教材编写、科学研究等等，即使在中苏领导层出现分歧，撤回援助人员之时，双方人员依依不舍，不少前苏联的援助人员仍用可能的方式留下了宝贵的资料，为苏方人员撤走后哈军工独立开展教学、科研工作提供了宝贵的帮助，符合实事求是的精神；二是对历次政治运动的描写，既反映了当时运动的情况和某些运动的残酷性，又没有仅仅限于写这些运动本身，而是从中体现出“哈军工人”不放弃对科技追求的精神，即使师生们在受到审查、遭遇“隔离”的时候，也念念不忘肩负的使命、不忘肩负的事业。

这部作品创意主体思想独到，故事编排设计得当，叙述史实点面结合，条理清晰，展现场面宏大，历史绵长。作品突出的特点是：全书自始至终贯穿了、褒扬了“哈军工人”终生不渝的报国精神，他们忠于祖国、忠于人民，报效祖国、报效人民的事例在书中俯拾皆是，无论是在哈军工还是在其他地方，无论顺利条件下还是极端时期，无论青壮年时期还是暮年，他们的报国情怀始终不变；自强不息的拼搏精神，哈军工师生从进入哈军工那天起，就开始养成坚韧不拔、敢于蔑视任何艰难困苦的意志力，他们无论是在校内还是在其他地方，不管面对什么困难，都敢于自强、敢于拼搏；志存高远的奉献精神，哈军工培养了千万学子，一件必做之事是引导学生树立人生大目标，他们把钱学森作为学员的榜样产生的巨大催化力，培养出了一批批优秀人才，从金银滩草原的课题组长到歼10战机的总设计师，都有“哈军工人”的身影；科学严谨的求实精神，哈军工一贯坚持实事求是、反对空谈的科学精神，承载这种精神的学子在载人上天工程、在“银河”系列高性能计算机研制中，发挥了关键性的作用。敢为人先的创新精神，科学的本质就是创新，“哈军工人”创造了诸如风洞群、歼10战机、水翼艇、水下智能机器人、“银河”巨型机等等辉煌，正是他们敢于创新的的写照。当然，哈军工本身也是老一辈中国共产党人创新精神的结晶。这些，正是我们现今社会需要大力发扬传承的。
专家评语：作为一篇读后感，该文融知识性和说理性于一体，展现了中国军工风云变化和政治冲击下军工人的精神，较好地把我了这部作品的精髓，是一篇极佳的读后感。



