《御伽草纸》——生命的力量，灵魂的美丽
   作为一个喜欢安静、平和生活的非典型性八零后，业余时间我喜欢读些纸质书来放松。

纸书拿在手上实实在在的质感，仿佛一场与文字间的亲密接触。

在近来阅读的一小摞书中，印象最深刻的莫过于太宰治的《御伽草纸》。寥寥百余页的文字，字字珠玑，直接触动了我心灵最深处的东西。由于该书的章节是按独立的故事划分，我在谈对该书的感想时，特别选取了两个印象最深的故事，与大家分享。

一．没有谁是坏人，很多事情只是偶然。
大部分人应该都听过这个故事：一位左脸长肉瘤的老爷爷上山去砍柴，因为喝多了酒不觉天色已晚，恰巧遇到了正在点着篝火举办宴会的山鬼。山鬼长得面目狰狞，赤目横眉，但是并没有要吃人的样子。老爷爷有点害怕，但是他喝了酒也就有了胆量，于是，在山鬼面前跳起了舞蹈，虽然跳得不那么好，但是山鬼们看了很开心，希望老爷爷第二天还能来。于是，山鬼们要求老爷爷拿出一样自己最重要的东西作为信物。聪明的老爷爷让山鬼取下了自己长在左脸的肉瘤，由于山鬼拥有的奇特法力，肉瘤摘下来的时候老爷爷并没有感到疼痛。翌日，右脸长肉瘤的老爷爷得知了这件事，希望山鬼也能除掉自己的肉瘤。右脸长肉瘤的老爷爷是一个严肃认真的商人，当晚特地准备了一支传统的舞蹈想与山鬼分享。怎知由于太过紧张、太想跳好，老爷爷的舞蹈看起来非常奇怪，月光下，他严肃的面容让山鬼想起了钟馗，山鬼们被吓得一哄而散。忙乱中，右脸长肉瘤的爷爷希望山鬼取下自己的肉瘤，而山鬼由于忙着逃命，根本没有心思去听老爷爷想要表达什么，看着他指着自己的肉瘤，山鬼以为他是要忙着取回昨晚留下的肉瘤，于是，把从左脸长肉瘤的老爷爷脸上取下的肉瘤，安在了这位不幸的老爷爷脸上。
故事讲到这里，那个不幸的变成了有两个肉瘤的老爷爷，并不比幸运的左脸长肉瘤的老爷爷要坏，或者，换一种更恰当的说法，故事中并没有谁好谁坏。在传统的民间传说中，人们可能会认为，不幸的老爷爷因为板着面孔，所以是坏人，实则不然。严肃只是一个面目表情，平时，这位老爷爷比那位幸运的老爷爷处事方式更认真，他没有酗酒的陋习，也没有不劳而获的狡猾，他只是想通过自己的努力达到自己的目的，他没有欺骗，也没有戏弄山鬼，性格单纯可爱。故事中的幸运老爷爷，称不上狡猾，同时，也并非十全十美，他虽然与山鬼爽约了，但是并不让人觉得不可理喻，因为他毕竟还是恐惧山鬼的，恐惧是每个人都有的，同时，他也不想要回自己的瘤子。故事中的山鬼们，同样不是坏人，他们没有伤害任何人，只是想和人类在山里快活地跳舞、饮酒。整个故事中，没有一个人是坏人，也没有一个直接导致幸运与不幸的因素，而是一些无法控制的偶然组合在一起，让事情有了不同的结果。幸运与不幸，有意的帮助与无意的伤害，有时候并不是发自内心的善或恶，而只是一些偶然的因素，造成了好或不好的结果。个人之于自己、之于他人，很多时候都是简单的、无意识的，因此，一些不可控的因素，并不必深入地去考虑、分析，事物都是不停发展与运动的，我们也没有必要纠结于“恶”，纠结于自己的失，更没有有必要去嫉妒别人的“得”。
二 雅俗共赏，灵魂因多样而美丽。
作者改编了日本家喻户晓的《浦岛太郎》的故事，将这位神话传说中的人物的生活描的更加市井化。作为需要继承家业的长男，太郎过的并不快乐，弟弟妹妹总嘲笑自己不敢像别的男人一样去冒险，而太郎却坚信自己是从内心到行为都能达到长男这种榜样要求的。直到有一天，一个被自己从一群小朋友手里花了五文钱买下的普通乌龟声称要报恩，太郎的命运才发生了戏剧性的转变。起初，太郎并不相信这只乌龟真的来自龙宫，而乌龟却开口讲了人话，并讽刺太郎并不是正人君子，实际上渴望着别人的报恩——如果当时欺负自己的不是一群小孩子，而是一群地痞或者身强力壮的渔民，如果交换条件不是五文钱而是五百文，太郎一定会头也不回的走开。虽然表面上不予理睬，太郎的内心却展开了激烈的斗争，乌龟说的话几乎全都命中了自己内心的丑陋面，实际上，自己确实是期待着小小付出换取的巨大回报。当太郎发现了自己内心并非圣人的时候，乌龟的一句“一生都不冒险本身也是一种冒险”，让太郎终于决定跟随这只乌龟去龙宫看看。龙宫在水深万丈的地方，并没有想象中的琼楼玉宇，一切不过是在水中漂浮的；没有成群结队的虾兵蟹将，只有聚拢在一起倾听海神乙姬优美琴声的小鱼；没有想象中的大盘大盘的珍馐，只有可以根据自己想象和食用方法改变味道的海樱桃；没有盛情款待的红衣美女，只有素衣且从不开口说话的小小的海神乙姬。乙姬的寝室也只不过是个仅能容下一个睡榻的水母。太郎感到非常奇怪，海神的寝宫，应该是无比奢华的，乌龟的解释是——足够容纳乙姬大人了。太郎对整个龙宫的寂充满了不解，乙姬甚至没有任何招待的语言。太郎慢慢感觉到，对客人的存在，龙宫做到了真正的热情——就是无论客人做什么，都被允许。没有一句刻意的“请喝吧”、“请您坐下吧”，而是一切自由，仿佛自己所有的行为都是合理的。太郎最终还是厌烦了龙宫的无聊生活，希望回到家乡，作为离别的礼物，乙姬送上了一个来自龙宫的贝壳，乌龟警告太郎不要打开。太郎重回陆地上时，陆上的一切已是沧海桑田。不知不觉中，已经过去了三百年的时间。
 当然，太郎终究是个普通人，耐不住好奇还是打开了贝壳，一瞬间，他变成了胡子花白、弯腰驼背的老爷爷，原来贝壳里，装着整整三百年的时光。

故事不悲不喜，太郎终究是普通人，也许他苍老后更能明白龙宫的一切是不能发生在人间的。在他把一切人与人间的猜疑、妒忌等负面情绪看淡的同时，也能尽情享受人间因不完美而多姿多彩的幸福。纵观整个故事，龙宫正是灵魂至真的所在，有人说过，语言是为了解释而存在的，而解释的原因就是不理解甚至误解。在一定的范围之内，有很多细微的事情也许并不值得我们用太多的精力去关注，我们默许了别人一些行为的存在，而别人也会自觉约束自己的行为，这种良性循环是双方共同达成的。作为一个普通人，我们正视自己内心的“庸俗”面，同时不断追求至真至善的理想境界，包容别人的一些有意无意的伤害。正如三百年的岁月是一分厚礼一样，一些痛苦与坎坷，正是命运给予我们的宝贵礼物，正因有喜怒哀乐，我们才饱尝了百味的人生，生命才得以圆满而无憾。
以淡泊的心境去面对身边的人与事，常怀感恩之心。无论福祸，都是生命带给我们的无价馈赠。用平常心去面对得失，简单、和谐地活着。生命是美的，正因它多姿多彩而美丽。

