弘扬正确导向  加强内容创新
—参加集团骨干编辑和优秀营销人员培训班心得体会

    2013年5月31日，对于中国出版集团公司所属的成员单位来讲是一个节日；经过一周的密集、封闭式培训，此次盛会圆满告捷。本次培训涉及了19家成员单位的骨干编辑和优秀营销人员达175人，我社派出8名人员参加；组织者将阵营分为6个小组，其中，编辑分为4个小组、营销2个小组；课程根据专业的不同，分为14节的内容，每天4节课，课后还要进行小组讨论，提交讨论成果；集团出版部的精心安排使得我们深深地感觉到了集团领导对于人才队伍培养的重视程度以及对于出版集团未来发展方向的坚定决心。作为一名营销人员，我深感此次培训的重要性，一周的时间不算长，让我在开拓眼界和思路的同时，清醒地意识到不仅仅是课上的知识积累，更重要地是一份责任和担当。
通过学习谭跃总裁《内容创新大会主题报告》，又通过一周的培训，个人有了更深层次的理解与认知。谈到内容创新，第一感觉首先是编辑的主要工作目标，但是，读完谭总的报告以后，又重新梳理了思路，有了全新的认识，主要有以下几点体会：
1．  对“内容创新”的重新认识；

谭总在报告中提到三个层面上的忧患意识，主要是：思想层面、机制层面还有操作层面；三大忧患集中地三个指向：一是转企改制后，思想文化性与企业商业性的统一问题；二是集团化后，专业化优势、产业化扩张、集约化运作和商业化推广的协同问题；三是实施现代化企业制度中，顶层设计、制度创新与激发全体员工创造力、内驱力的融合问题。我社在改制以前隶属于全国人大常委办公厅，2010年正式转企改制以来，作为一个在营销工作岗位工作了7年时间的我来讲，亲历了从事业单位体制转向企业化的大变革，在这当中，我们社在肖启明社长的带领下，以最短地时间进行了一系列机制创新的举措：选题例会制，使得编辑、发行、营销、出版人员针对于社里上报的选题，各自从专业角度出发给予更加实际的建议，使得一些重点选题在坚持正确政治导向的基础上更加贴近市场需求；对于有异议的选题，也会当场否定，并且给予相应的解释和引导，在此基础上，使得编辑、发行、营销、出版等部门之间形成了无障碍通道。这次培训，我有幸听到了三联书店总编辑李昕老师关于《邓小平时代》的出版与营销的课程，感觉很受益；他在此书出版的流程中，启用了重点图书项目负责制，他本人是项目负责人。从版权之争、到送审的艰辛、再到营销推广的群策群力、以及出版部门对于封面、用纸等的细节的把握、最后发行部门整体地面书店码堆创意比赛的丰硕成果等等一系列精彩的创意，都是源于一个完美的策划者，他集众人之力、全程把控、最后创造出出版界的又一神话。一本畅销书可遇不可求，但是正因为拥有了“重点选题项目负责制”使得机会找到我们的时候，才能游刃有余。这也正是，制度的创新与激发全体员工创造力很好地结合，才能推动更好地实现内容创新的目标。
2． 对“创新十策”的理解与认识；

谭总在报告中谈到，一个企业、一个国家应该有自己的梦想，而中国出版集团的梦想就是实现“三化目标”，建成国际著名出版集团。内容创新是今后集团的主业，“创新十策”使得内容创新的战略目标更加清晰。作为一名营销人员，对于“十策”中关于实施“重点经销商拓展计划”以及“重点作者拓展计划”、“荣誉读者拓展计划”很受启发；作者是出版最重要的资源，渠道是传播最重要的手段。我认为现在已经进入了作者营销的时代，一个能被读者所接受的作品，作者的影响力是其中首要的因素之一。“莫言”的作品一夜之间，家喻户晓，出版社、书商忙得不亦乐乎；不管是作者本身的影响力还是诺贝尔文学奖的影响力，总之，莫言的书火了。对于出版社和书商而言，对于作者的维护，是平时一点一滴的积累，只有重视与作者的关系，在敬重作者、维护渠道、关心读者的需求基础上才能谈到去创新思路、拥有更广阔的资源平台，才能使主业更有生命力。在维护作者、渠道、读者的关系上，形式多种多样，都可以去尝试。这次在参与培训过程中，有幸听到了广西师大出版社总编辑刘瑞林老师的课程，很受益。她提出了“理想国”的出版概念，并且亲自组织自己的营销团队开展各种各样的“理想国沙龙”；此活动形式以书会友，形成了特有的文化生态圈。活动会以作者与作者之间、读者与作者之间、出版商与作者之间等等以书为桥梁，搭建文化产业链，很好地维护了作者、渠道、读者之间的关系，这是我们都可以去借鉴的；虽然，这里可能会涉及到资金、人力等投入比较多，但是从企业的长远发展来看，既是用心良苦又是潜心耕耘；从目前看，企业不仅树立了自己的品牌而且创造了很好的经济效益，实现了多赢。许多知名的作家都会主动找到广西师大来出品他们的作品，绝对不是空穴来风。正是他们看到出版人真正在为理想去做事的时候，许多有同样理想的人们就会留下来，留在“理想国”实现他们的理想。广西师大的企业文化，不是去量化自己的员工做了多少，而是把所有有共同理想、目标的人集合在一起，主动去工作、去付出，刘总讲，做不好，我来负全责，跟我的员工没有关系。也就是这样的责任与担当，才能激发员工的创造力，从而带动了一批又一批的好书问世。“创新十策”，人才是核心，资源是关键，机制是主线只有不断地推陈出新，才能扎实有效地推进内容创新战略，逐步形成具有中国出版集团特色的内容创新体系。
三． 不成熟的想法和建议。

 这次密集、封闭式的培训形式，是集团成立有史以来最大规模的一次；通过和老师们、同学们的互动，想到、听到的很多都很收益。我们在会间沟通的点很多，其中渠道的拓展、维护的问题最为突出。例如网店之间的折扣战、零售市场的低迷如何应对、对于一些社科书店在途多、帐期长、回款难等问题，大家都有共同的困惑。我们就在想，能否依托集团的品牌影响力，在渠道拓展中起到事半功倍的效果；例如，在零售书店的一线、二线城市重点卖场，设立中国出版集团专架；还有，对一些较比集中的社科书店回款难的问题，达成有效阵线联盟，催缴货款；对于网店渠道给予统一的折扣保护政策等等，想法毕竟考虑得方方面面还不是很成熟，只是针对于自己工作中所面临的问题，有感而发。在此，很想感谢这一周来为我们服务的集团出版部的工作人员，是他们的辛苦付出、精心安排才使得我们在课上课下都收获颇多。希望集团公司能够不定期的组织这类形式的培训学习，在课程中能够安排渠道的代表过来跟我们分享。这次邀请了新华书店的嘉宾加盟，下次能否安排网店渠道的代表、民营书店的代表、数字出版商的代表等等，使得培训更具实操性，对于了解渠道存在的问题和未来市场的需求有更加直观的了解与思考。
结束语：中国梦，就是国家富强、民族振兴、人民幸福的梦，出版中国梦是出版强国的梦，而中国出版集团的梦想是实现“三化目标”，建成国际著名出版集团。作为集团成员单位的一名营销人员，在集团领导的正确指引下、在社领导班子的正确指导下，我一定踏实做好自己的本职工作，勇于挑战、积极进取、开拓思路、创新思维，为实现集团特色内容创新体系，贡献自己的力量。
专家评语：本文结合谭跃总裁《内容创新大会主题报告》和一周的培训，分享自己的感受和体会，且有作为出版人的专业思考，实属可贵。该文具有较强说理性和逻辑性，行文流畅，启发性强。
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