做有理想、有国际视野的编辑
                ——读《论编辑的素养》有感

[bookmark: _GoBack]提到读后感，便会想起接受义务教育时的语文作业，读一个故事，然后把自己的感想付诸文字，那时觉得是为了写读后感而看故事。很多世界名著成为了同学们首选的阅读对象——《钢铁是怎样炼成的》是印象中命中率最高的一本，现在想起那时笔下的“感想”，倒颇有些孩提时代的单纯。随着自己一点点地成长，越来越觉得思考是件很重要的事情，无论是一本书还是一部电影，都是想要通过文字、通过故事让人们明白个中的道理，从中获益；甚至是身边的一些生活小事，这一切发生之后对它的思考才是最值得回味的。正在为此次要选择怎样的图书而费解之时，一本封面很特别的工作用书跃入眼球——《论编辑的素养》。
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这本用淡黄色特种纸做封面、120g高档环保涂布纸做内文纸的图书，装帧精美、大方、细致，内文的排版疏密得体，有种看起来很舒服的感觉，让人不忍用力翻阅。这本图书本身的制作仿佛也在呼应着题目，呼应着书里想要传达给读者的内容。其中“编辑要有国际视野”这一章与我目前的工作联系最大，读后也让我感触最多，在此谈几点感想。
本书中有这样一组数据，美国电影产量只占全球总量的6%左右，却占了全球总放映时间50%以上，占据英国市场的90%，占据意大利市场的95%，就连在千方百计抵挡美国文化进入的法国市场，也占到了60%。第三世界许多国家的电视中，70%左右的节目来自美国。这些数据所代表的不仅仅是票房的收入，不仅仅是商业利润的掠夺，这更是一种“文化扩张”。2013年京交会“故事驱动中国大会”上，美国作家乔纳森说，故事来源于文化，故事同时也影响着文化。无论是一首歌、一本书还是一部电影，都是在讲故事，通过故事阐明道理，引起共鸣，引人思索。既然故事不分国界，情感共鸣也不分国界，可在国际化的大背景下，为什么有的故事可以讲遍全球？作为拥有上下五千年文化的泱泱大国，在全球化的今日，我们的文化在国际社会上又处于一个什么样的地位呢？ 经济基础决定上层建筑，所以文化的发展在某种程度上受到了经济实力的影响。五千年风雨走来，中国从封建社会走向社会主义道路，迎来了经济迅猛发展的时期，开启文化“走出去”大门的光荣使命，也就自然而然地落在当今社会的媒体人、出版人身上。“编辑”，这个看上去似乎只和文字打交道的职业，的确不可只把眼光集中在书稿上，不可只埋头于文案中。我们承担的，不仅仅是将优良的传统文化传承下去的责任，更有将中国文化推向世界的重任。编辑，的确要有国际视野。在文化大融合的今日，传播媒体也早已打破了界限，传统的纸质出版、电视、电影、网络及手持移动终端相互转化、合作，实现了全媒体传播。文字，作为文化传播的一种方式，可以被传化为语言、图片、影像等多种传播形式，所以在一个选题策划的最初，编辑就应该将眼光放宽、放远，要把有内容、有价值的故事以最多种的形式传播开来。
为了大力发展文化产业，将中国文化推向世界，我们国家做了两件具体的事情：一是我国文化产业政策的时间表，二是组建中国出版集团。那么，与此同时，世界上其他的国家又做了怎样的努力呢？日本政府提出“新文化立国”，大力发展新型高科技产业，用电脑技术大力发展动画片，想必提到阿童木、灌篮高手、机器猫、柯南等动漫形象，我们不但不陌生，甚至可以说是在这些动漫形象的陪伴下长大的。再如韩国，走“文化商业主义”之路，设立“文化产业基金”，不到十年，至少在亚洲让人感到“韩流滚滚”，电视剧《大长今》一时间家喻户晓。2012年鸟叔的一首《江南Style》更是红遍全球，童叟皆知，连续七周保持美国billboard音乐排行榜第二位。文化的“走出去”可以有多种形式，可以走多条道路，编辑作为文化“走出去”的力量之一，也应该开阔这种国际化视野，把自己置身于国际化的大背景下，做好文化发展的推动者。不由得想起在刚刚结束的集团培训上谭跃总裁的讲话，在整个讲话中，没有提到“编辑”“发行”等字眼，贯穿始终的中心词是“理想”。中国人，要知道当代中国的理想是什么；中国出版集团作为出版“国家队”，要知道我们的理想是什么。中国出版集团发展的希望，就是有一批骨干人才的突起，那究竟这批人能否异军突起、勇扛大旗，就看其是否有理想。作为肩负重任的我们，应该有世界性眼光，看清中国未来的走向，更准确地定位自己。

专家评语：该文体现了作者强烈的责任意识，既能结合《论编辑的素养》进行探讨，又能结合中国当下的文化产业困境进行分析，文笔流畅，逻辑说理论证较好。
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